


















Az oktatás, képzés egyes célkitűzései, változásának 
lehetséges irányaiD R. V Á R H E L Y I  I S T V Á N

A felsőfokú képzés távlati fejlesztése, az oktatás korszerűsítése igen 
aktuális feladat. Az írás első részében a felsőfokú képzés általános 
és átfogó fejlesztése szerepel. Az oktatás tartalmi és strukturális 
változtatásához vét fel javaslatokat. A graduális és posztgraduális 
képzési irányok, tantárgyi, illetve tantárgyon belüli prioritások 
megjelölése ugyanis igen fontos.

A cikk második része a marxizmus—leninizmus tárgyai oktatá
sának strukturális és tananyagának változásával, az óraszámok ala
kulásával, a jegyzetek készítésével stb. foglalkozik. A szerző, mint 
társadalomtudományi tanszék vezetője a szakmai, gyakorlati mun
kája, a másfél évtizedes tapasztalatai, a különböző szociológiai fel
mérések és az erdőgazdasági, a fafeldolgozó vállalatoknál a mun
kalátogatások során szerzett információk alapján írta le elgondolá
sait. A tanszék foglalkozik (megbízatás alapján) az oktatásfejlesz
tés kutatásával és közreadja elképzeléseit.Hazánkban, népgazdaságunkban 1988—90. évekre vonatkozóan a kormány — az országos pártértekezlet által is megerősített — munkaprogramjának megvalósulása van folyamatban. A célkitűzések megvalósításával egyidejűleg 1990-ig meg kell határozni a nyolcadik ötéves tervidőszakra vonatkozó célkitűzéseket is. A nyolcadik ötéves tervelőirányzatot tartalmazó okmányban — a stabilizálódás, a kibontakozási szakasz tennivalóinak megvalósítását követő időszakra — már a megélénkülés legfőbb feladatai kerülnek meghatározásra.Ebbe a hosszabb elhatározások tervébe tartozik az oktatás, a képzés is, illetve e területen a kibontakozás irányának megjelölése. Az oktatás, képzés nagyon sokirányú folyamat, amely a gazdasággal, a társadalommal egymást elősegítően, kölcsönösen összefüggő rendszert képez. Ezt a bonyolult, több szálon is összefonódó rendszert természetesen (a tartalmi, a szervezeti kérdéseket egyszerre) kell vizsgálni. A képzést (iskolait, munkahelyit) az egész oktatási rendszerbe beágyazottan szükséges elemezni és kutatni — a tudományos és technikai forradalom (TTF) felfokozódása időszakában — a társadalom, a gazdaság színvonalának a munkaerőre gyakorolt hatását vizsgálni. A tudományos vizsgálatnak ki kell terjedni a modern technikának, (a biotechnika és -technológia, az automatizáció, elektronikus forradalom korszerű világában ezekre a hatásokra milyen reflexiók vannak és azok a gyorsabb fejlődést, felzárkózást mennyire tehetik és teszik eredményessé.Az Erdészeti és Faipari Egyetem eddig alkalmasnak bizonyult arra, hogy a szakmában a szükséges műszaki értelmiségi gárdát biztosítsa, illetve eredményes képzéssel kielégítse az intézményünkkel szemben támasztott társadalmi igényeket.A továbbiakban tudományos elemzésre van szükség a tekintetben is, hogy a munkahelyi, a munkahelyen kívüli nem iskolarendszerű, valamint az iskolarendszerű szakképzés hogyan kapcsolódik egy

máshoz, milyen strukturális változások, milyen tartalmi korszerűsítések szükségesek e tekintetben. Pl. a graduális képzésben a felsőfokú oktatásunk kiegészülhetne a papíripari képzéshez hasonlóan erdészgépész-üzemmérnök-, illetve mérnökképzéssel. Hiányzik a levelezőképzés az erdőmérnöki szakon. „Fiatal, középkorú, már begyakorolt emberek megrekednek az erdésztechnikus végzettségnél” — fogalmaznak a vállalatoknál az illetékesek. Lehetne továbbá szakaszosan egy-egy kurzussal mérnökoktató-, mérnöktanárképzést is bevezetni az intézmények, az iskolák igényei alapján.A posztgraduális képzés megnövekedett szerepét és nagyobb fontosságát nem győzzük eléggé hangsúlyozni. Sok tényező, alapvető igények indokolják’ hogy előbbre kell, hogy lépjünk. Általánossá válik 
az a követelmény is, hogy — a TTF második (felgyorsuló) szakaszában — a graduális képzés elsősorban általános, univerzális ismereteket nyújtson; 
posztgraduális képzésben pedig speciális ismereteket, szakosítottan oktassunk. A felfokozott tempó, a gyo,rs technológiai váltás és termékcsere stb. viszont azt is megköveteli, hogy tíz-tizenöt évenként 
újra általános, univerzális ismereteket megújító (természetesen a mindenkori időszak színvonalán) képzést is biztosítsunk. Az értelmiségi emberek körében tehát egy váltakozó és permanens jellegű továbbképzési szisztéma válik egyre jobban szükségessé, amelyre a szakembereknek — a munkaképes korukban (35—40 éves intervallumban) — minden szinten szükséges felkészülni, és ezzel ezután feltétlenül számolni kell. (A rendszeres megújulást, a kreatív innovációt ilyen jellegű képzéssel lehet elérni.)A jövőben a kutató, a tudományos intézetek tudósait, munkatársait is szélesebb körűen szükséges bevonni a továbbképzés oktatóinak körébe, mivel ők a legújabb eredményeket közvetlenebbül és hatékonyan tudják átadni a hallgatóknak. Hallgatóként pedig a munkahelyeken jól bedolgozottF A I P A R  ★ 327



értelmiségi emberek (a sport nyelvén szólva, akik már rúgnak a labdába) bizonyos időközönként rendszeres és szervezett továbbképzésben vegyenek részt, mert általuk az új tudományos eredményeknek a gyakorlatba való átültetése is meggyorsítható. (Az új tudományos eredményeknek a gyakorlatba való átvitele eléggé lassú.)Természetesen elemzésekre lenne szükség társa
dalomtudományi területen is. Például állami felsőfokú (főiskolák, egyetemek) oktatási intézményeinek marxizmus— leninizmus tárgyainak oktatása hogyan kapcsolódik egymáshoz, és az erők, az eszközök koncentrálásával a hatékonyabb képzés hogyan valósítható meg (a cikk második részében van erről szó).Az állami felsőfokú agrár- és műszaki — gra- duális jellegű — szakképzésben (de másutt is) pedig célszerű lenne bővíteni az elektronika, a szá
mítástechnika oktatását. Nagyobb figyelmet kellene fordítani általában is a robottechnikai, a bioló
giai ismeretek és a mechatronika (amely a mechanika és elektronika kombinálásával jött létre) oktatására.

A biotechnológiai ismeretek szerepe Magyarországon egyrészt nemcsak az agrár ágazatban (az úgynevezett ,.zöld forradalom” , a génsebészet stb. révén) növekedik meg, hanem másutt is. Másrészt a mikroelektronika után a biotechnológia az a terület, ahol technológiai áttörésre számíthatunk. Az új (második generációs) és legújabb (harmadik generációs) biotechnológiát eddig főleg a gyógyszeriparban alkalmazták, de terjed a vegyi- és élelmiszeriparban, a növénynemesítésben is. Korunkban, amikor kimerülőben vannak egyes hagyományos 
nyersanyag- és energiaf orr ások, akkor a biotechnológia által például a fermentáláson, a bioszinté- zisen és biotranszformáción alapuló új energiaforrások alacsony ráfordítással szinte korlátlan nyers- anva^készleteket kínálnak. A biotechnológiai folyamatokra az alacsony energiaigényesség és a viszonylag egyszerű ipari berendezések a jellemzőek. A biotechnológia alkalmazása ugyanakkor jelentős mértékben csökkenti a környezetre gyakorolt hatást. E nagy jelentőségű technológiai ismeretek elsajátítására tehát a képzésben is fel kell készülni, illetve erre felkészíteni a jövő szakembereit. Mivel ennek igen nagy a társadalmi hatása és jelentősége, ezért a társadalomtudományi oldalról is szervesen kapcsolódni kell hozzájuk az oktatásba. (Például ezek a szaktudományok sokféle definíciót alkotnak, hasznának egy-egy technológia meghatározására. (Sokszor hiányzik az általános megfogalmazás és annak a nem speciális szakképzésben való megismertetése is hiányos.)A felsőfokú graduális jellegű képzés társadalom
tudományi területén, illetve azon belül a marxizmus—leninizmus oktatás vonatkozásában a mindenkori változó viszonyoknak megfelelően volt tartalmi megújulás, a jelentkező igényeknek megfelelő korszerűsítés. A marxizmus—leninizmus tárgyak oktatása az egyetemek, a főiskolák (így az Erdészeti és Faipari Egyetemen is) intézményrendszerének szerves részévé vált. Ezek oktatásával elősegítették az értelmiséggé válás folyamatát. Ennek irányába lehetőségek is voltak és vannak ma 

is, és lesznek a jövőben is. Egyfelől az oktatott tárgyakon keresztül, másfelől az oktató-nevelő munkával, hogy az intézményből kikerülő szakember nyitott látókörű legyen. Tapasztalható, hogy a kikerülő fiatalembereket szakmájuk, a műszaki, biológiai kérdések mellett a társadalmi kérdések is érdeklik és felelősséget éreznek hazájuk, a szocializmus sorsa iránt.Ennek ellenére, a továbbképzés érdekében kívánatos lenne például egyes tantárgyak összevonása. illetve fakultációjának a megvalósítása és új tárgyak bevezetése, rendszeresítése, esetleg együttes oktatása.A marxizmus—leninizmus oktatás szerkezetében a három alkotórész, illetve a jelenlegi öt tantárgy (Politikai gazdaságtan, Filozófia, Tudományos szocializmus, Magyarország története, Általános szociológia) és speciálkollégium tárgyainak egységes kötelező oktatását is fel lehetne oldani. A jelenlegi helyzet „enyhítése” oly módon történhetne, hogy a főiskolákon kettő, az egyetemeken három lenne a kötelező alaptárgy és ezek mellett egy-egy a kötelező fakultatív jellegű tantárgy. (A hallgatók ugyanis a többiből — vagyis 3—6 tárgy közül — választanak még egyet.) Ezáltal összesen a 
főiskolán három-, az egyetemeken négy lenne a kötelező tantárgy (az eddigi 5—6 helyett). Ennek alapján tehát a két-, illetve a három alaptárgy az oktatási intézmény jellegének megfelelően egyrészt központilag, másrészt maga az intézmény kollektív testületé (pl. Egyetemi Tanács) által kerülne meghatározásra, egy tárgyat pedig a hallgatók maguk mindenkor önállóan (egyénileg) választanának. Az alptárgyak egyike pedig a humán egyetemen a filozófia, a műszaki egyetemen a politikai gazdaságtan (ökonómia) lehetne.E változás szerkezeti módosulása további 30 óra csökkenést is lehetővé tenne pl. egyetemeken 90+ 60+60+60 =  270; a főiskolákon 90+60+60 =  210 óra lenne a minimális óraszám a marxizmus—leninizmus tárgyaiból. (Eddig 260, illetve 330 óra volt a kötelező óraszám. A  80-as évtizedben már 45 órával csökken annak mértéke.) Bár a kötelező tárgyak száma csökken, de nagyobb, sőt, szélesebb körűvé válik a fakultáció mértéke. Ezáltal viszont szélesebb, több tárgyra is specializált oktatói igény merül fel, de összességében feltétlenül a jelenlegi oktatói létszám megőrzése indokolt. (Akik közül több kollégának a kiegészítő szakos tárgyból tanári diplomát is kell — további tanulással — megszerezni.)Azért is szükség van a jelenlegi létszám megőrzésére, mert csak a „kiérlelt” társadalomtudományi eredmények kerülhetnek be az oktatásba és hogy kellő mértéktartást tudjunk tanúsítani ez irányban. sokkal több kutatási anyagot szükséges feldolgozni és az ezzel kapcsolatosan szerzett vitákon részt venni, valamint egy-egy elméleti műhelymunkába is bekapcsolódni stb. Ez a nagyobb aktivitást igénylő munka, kutatási tevékenység pedig igen időigényes, amivel számolni kell a létszámkeret megállapításánál (személyi feltételek biztosításánál).A  graduális képzésben célszerű lenne a diákoknak az áthallgatás lehetőségeit is a különböző fa-328 ★ F A I P A R



kultációknál (például szociológiánál, pszichológiánál stb.) megteremteni.Az úgynevezett perszonális tényezők szerepének megnövekedése miatt is szükséges például gazdaságelméletet, szakszociológiát, szervezet- és vezetéselméletet, szakökonómiát stb. oktatni az egyes továbbképzési kurzuson. Ilyen posztgraduális képzésben is tehát bizonyos specializációra kellene törekedni.
A  nem nappali jellegű, hanem a rendszeres mun

kavégzés melletti posztgraduális képzésben célszerű lenne a négy szemeszteres kurzust úgy is szervezni, hogy három szemeszterben az oktatás esti, esetleg levelező szakon történne, a negyedik (utolsó) szemeszter pedig bentlakásos formában, mely utóbbi egy elmélyültebb, összefoglalószerü ismeretátadást és ismeretátvételt tenne lehetővé. Az ilyen jellegű továbbképzési szisztémát nemcsak az állami oktatási intézményeknél, hanem a megyei oktatási igazgatóságoknál is megfontolás tárgyává kellene tenni. A  megyei marxizmus—leninizmus pártoktatás keretében a szakosított, a speciális, de az univerzális jellegű továbbképzésben is célszerű többféle formát alkalmazni. Sőt, a graduális képzésben az átoktatás mellett az áthallgatást is lehetővé lehetne tenni, például egyes speciális szakokon, de az univerzális képzésben is.
Tartalmi téren általában a mindenkori objektív változásoknak adekvát korszerűsítés, a modernizációnak megfelelő tananyagok újragondolása, követelményszintjeinek meghatározása, majd új tankönyvek, jegyzetek írása (pályázati kiírások, megbízások alapján) rendszeres feladatnak kell lennie. A marxizmus oktatás esetében például most már az új struktúra és a tartalmi célkitűzések alapján még ebben az évben (1988-ban) lehet kidolgozni az alaptárgyak programját és felmenőrendszerben (ahogy bevezetésre kerülnek) a kijelölt, a meghatározott és a szabadon választott tárgyak tananya

gát legalábbis intézményi jegyzet formájában a 

következő évben megírni. A tananyagírásokra ä megbízásokat célszerű teámnak kiadni. Ezekbe a csoportokba gyakorlott, jól felkészült oktatót és tudományos téren elismert, rendszeresen alkotó és sokat publikáló kutatókat egyaránt szükséges bevonni. Az általuk végzett korszerűsítést, tantárgyi tematikákat, követelményszinteket, majd a megírt jegyzeteket kiadásuk előtt egy szélesebb körű szakembergárdával kell megvitatni. A pályázati kiírásokra készített eredményes (zsűrizett) tananyagokat is szükséges az érdekeltekkel — az oktatásba való bevezetése előtt — megismertetni, taníthatóságáról tőlük is véleményt kérni. Ezt követően pedig azok rendszeres aktualizálását, kiegészítését, módosítását kell rendszeresen elvégezni. Ezt azonban célszerű központilag szervezni és irányítani (Művelődési Minisztérium Marxizmus—Le- ninzimus Oktatási Főosztálya által).Az oktatás, képzés folyamatában sokféle szem
léltető módszert lehet alkalmazni. Ehhez viszont szükséges a korszerűbb oktatástechnikával való ellátottságunkat növelni. E téren is az elmaradottságunk eléggé nagy. Megoldása sürgős és a nehezebb gazdasági körülményekre való hivatkozással sem lehet elodázni. Videotechnikával például a megyei oktatási igazgatóságok megfelelően, az állami oktatási intézmények marxizmus—leninizmus tanszékei elég gyengén vannak ellátva. Célszerű lenne nálunk is módszertani, pedagógiai szakcso
portot létrehozni ennek kutatására és bevezetésük elterjesztésének átfogó megoldására.A képzés változásának általam lehetségesnek tartott irányait gondolatébresztőnek szántam. Azoknak, akiknek az ezzel való rendszeres foglalkozás az egyes intézményeknél, sőt, vállalatoknál is alapvető feladatuk, nyilvánvalóan még sok más, esetleg ezekkel nem rokonszenvező vélemények alapján kell a javaslatokat összeállítani. Tanszékünk is foglalkozik az oktatás és képzés kutatásával és a jövőre vonatkozóan rendszeresen közzé teszi elképzeléseit.
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Gondolatok a bécsi en teriő r kiállítás kapcsán
H E C Z E N D R F E R L Á S Z L Ó

A múlt évben Matlák Zoltán cikkeiben részletes tájékoztatást 
kaptunk a Kölni Bútorvásár kiállított termékeiről.

Jelen cikkében a szerző — aki elismert belsőépítész —, a bécsi 
bútorkiállításon látottak alapján ad gondolatokat és összehasonlí
tást a hazai és külföldi bútorválasztékról, azok anyagtechnikai hát
teréről, formai választékáról.

Ábrákkal illusztrálva mutatja be a legjellemzőbb szekrénysoro
kat, konyhabútorokat és kárpitozott termékeket.

A FATE szervezésében 1988 tavaszán negyvenegy fő vett részt a bécsi Práterben megrendezett bútorkiállításon és -vásáron. Én is a csoport tagja voltam és sok tanulságos dolgot láttam, tapasztaltam.A belsőépítész szemével nézve a kiállítást, az a véleményem, hogy világszínvonalú volt. Ha újra és újra nézünk, de nem keressük az okait annak, hogy a sok látott dolog miért jó és miért szép, mi az, ami kézzel fogható valóság — potenciális gazdagság —, ami az alapja, a feltétele, a hordozója, a mindenkori garanciája a látottaknak, akkor kár odamenni.Napjainkban betekinteni egy tőkés gazdaság lehetőségeibe, számomra nagyon időszerű volt. A nap mint nap formálódó, újratermelődő igényesség fő forrása éppen a világkiállítás. Ma a vásárlási láz növekedése, valamint a lakáskultúrára fordítható anyagi javak beszűkülése a lehetőség és az igény olyan ellentmondását produkálja, ami a maga valóságában csupa kihívást jelent a hazai bútorgyártás igen leragadt adottságaival és lehetőségeivel szemben.Ami a látottakat illeti, közhely lenne elsorolni a már ismert jelzőket, a szakmának címzett riadót, ami ma is visszhangzik a kiirtott — fáitól „megszabadított” — hazai erdők felett.Miért fontos ez? Azért, mert minden valamirevaló bútorkiállítást nézve az első alapvető meggyőződése az embernek az, hogy jó és szép bútort csakis jó és szép alapanyagból lehet készíteni. Ehhez kell társuljon a korszerű technika, a mívességre képes szakmai felkészültség, a technológiai fegyelem, a szervezőkészség, a for

makultúra tiszteletben tartása, az új iránti befogadóképesség és -készség, a megteremtő érdekeltség, az erkölcsi és anyagi megbecsülés.A bécsi kiállítás hatalmas keresztmetszetét adta az osztrák bútorgyártásnak. A minőség, a formagazdagság — túlzás nélkül — a tökéletességig fejlődött. És ami nem elhanyagolható: a kiállított bútorok a mindennapi realitást hordozzák, mert ott vannak a bútorboltokban is, vagyis ez az ipar rendelkezik a felsorolt feltételekkel. Adott a magas színvonalú minőség, a legfrissebb formakultúra. Ebben az esetben nem ábránd, hanem valóságos lehetőség a konvertálhatóság. Óhatatlan a kérdés, milyen formában, lehetőséggel és szervezettséggel vannak együtt a minőség, a konvertálhatóság feltételei nálunk.
Alapanyag?Köztudomású, hogy az igényes, tőkés piacokon — minden területen — csak a természetes anyagokból készült termékekkel lehet számolni bútoreladásra. Az elsődlegesen általuk felfedezett és kikísérletezett műanyagok nem időt- állóak, kommersz-, tucat- és tömeg jellegű termékek hordozói. A konklúzió az, hogy elsőosztályú fa alapanyagok nélkül senki sem képes elsőosztályú bútort készíteni.A hazai bútoriparnak elsőosztályú fa nagy tömegben, nagy választékkal nem áll rendelkezésére. Fában szegény ország vagyunk és a kevés jó minőségű fa, amit kitermelünk, az nem a magyar bútoriparé, mert félkész feldolgozással, vagy rönkben eladjuk. Talán éppen az osztrák bútor’par- n a k . . . Ám, ha száműznénk a 

lebecsült műanyagokat, rövidesen kiirtanánk a világ összes erdejét. De nem pazarlás-e, hogy mi feldolgozatlanul adunk túl szűkös faállományunkon?
Technika?A tömegtermelésre telepített nagyüzemek tíz, vagy ennél is több éves gépsorai sablonosak, dísztelen, szögletes ládatermelésre predesztináltak, a gépek elavultak, nem alkalmasak az új divatú formák, a körök, az ívek, a kúpok gyártására.
Formatervezés?Történelmi tények, a hazai, évenként ismételt őszi kiállítások fotói bizonyítják azt a töméntelen, a világ divatjával mindig lépést tartó formai próbálkozást, amit a hazai formatervezés, elszigeteltsége ellenére, csakis egy-egy iparvezető hiúsága által támogatva, produkálni volt képes. Mindenkori baja és fogyatékossága ennek a formatervezésnek, hogy amit a kiállításokon tesz, az egyedi, az prototípus. Úgy is mondhatjuk, hogy kézműipari bütykö- lés, amit az ipar technika és alapanyag hiányában szériában nem tud gyártani.Realitás viszont az üzemi „lehetőségekre” tervezett tömegtermelés, a funkcióban, formában igen gyengén megfogalmazott, minőségben slampos, fésületlen típusválaszték, a közel azonosság, az évtizedekig hajszolt, kizsigerelt, „lef árasztott” tucatszériák. Kis hazánk a közel háromszáz belsőépítész formatervezőjével (a jelenlegi amatőrködés mellett) profi formatervező világnagyhatalom lehetne. Ezzel szemben négy-öt, a hivatása mellett elkötelezett, meg-
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szállott formatervező igyekszik a látszatát fenntartani annak (minden jogkör, státusz, hatalom nélkül), hogy rajtuk kívül másnak is fontos az, amit produkálnak.
Háttéripar?Amióta a bútorral szemben támasztott igényünk — szerencsénkre — újra több lett, mint a puszta használhatóság, amióta a bútort ismét szokás öltöztetni, egyedivé tenni, díszíteni, azóta az igényesebb szerelvények, vasalatok tömegére lenne szükség, vagyis a bútor gyártása mellett sorsdöntő fontosságúvá vált a bedolgozó háttéripar léte, milyensége. Magyarországon ez a háttéripar egyszerűen nem létezik. Hiánya évtizedekkel veti vissza saját bútorkultúránk kiművelésének belső lehetőségeit. A  hajdani szabad import nagyot lendített az акког gyártott bútoraink színvonalán, megjelenésén. Ám, egy idő után az egyformaság, az azonosság gyakori előidézője az azonos importforrásból beszerzett egyforma szerelvényezettség lett.A dolgok tanulságát levonni csak úgy szabad, ha önkritikusan fel tudunk oldódni abban a látványban, amit az esztétikai szorgoskodás egy gazdagon berendezett kiállítás keresztmetszetében nyújtani tud. Ez a gondolat talán túl általános. A hangsúly az önkritikus szemlélődésen van, túszén ezeket a tárgyakat mai emberek a mai eszükkel és kezükkel hozták létre, ami azt jelentheti a hazai lakáskultúra előmozdításán munkálkodóknak, hogy van remény az élmezőny megpillantására, ha jobb gépeken, több energiával, hatékonyabb doppingolással utánuk eredünk. Lehet, hogy bennem is a lekörözöttek sértett önérzete munkál, de sem erkölcs', sem szakmai meggyőződésem nem engedi, hogy a látottakat azzal a fenntartás nélküli csodálattal m; - nősítsem, mint amit szakmailag annyiszor megtettek előttem. Mielőtt végképp kedvünket szegné a látott tárgyak utolérhetetlennek tűnő szépsége, megjegyzem, hogy a csodálaton túl nem lenne haszontalan a lehetőségek, a formakultúra, a technika, a minőség, a technológiai fegyelem, a funkcionális igényesség, a divatos naprakészség, a mindenkori 

alkotói permanencia, az anyagi érdekeltség megteremtésén man kálkodnunk. Újra elő kell szedni az elmúlt évek prototípusig eljutott berendezési tárgyait és más, reálisabb alapokon felülvizsgálni, gyártását elkezdeni. A legkézenfekvőbb tárgyaink humánuma, emberformáló küldetése devalválódik, ha tartalmában, minőségében nem sokszorosítható, ha a megformálódó gondolat szándéka egykévé deformálódik.Egy kiegyensúlyozott — jól prosperáló — gazdaságban szakmai vakság lenne csak a bútor, a lakberendezés minőségét, formagazdagságát ismételgetni. A  vágyálmainkban emlegetett komplexitás jegyében minden összefügg mindennel. Az elsőosztályú anyag feltételezi a jó minőséget, a prosperitás a fejlett technikát, az érdekeltség a nagy fegyelmet, a szervezettség a hatékonyságot, a hatékonyság a tisztaságot, a rendet, a környezetkultúrát. Bécsben a nyugodt szemlélődő emberi magatartás éppúgy jellemző a mindennapokra, a kávéházakban csevegő la- zítókra, mint a feszes, jól szervezett tempóban munkálkodókra, a látványosan cselekvő városépítőkre, akik a közlekedés elterelése nélkül bontanak és építenek, akik a zsúfolt sétálóutcák áradatában új kirakatokat varázsolnak egy falhoz támasztott munkakonténerben — mint egy zárt díszletskatulya mögött — észrevétlenül, úgy, hogy közben egy forgács, egy lapátnyi törmelék sem jelzi a látványos változásokat.Nem lehet nem észrevenni azt, hogy nincs fő- és mellékútvonal. A történelmi nevezetességű paloták, a századok óta eredetiségükben pompázó parkok gondozottsá- ga, a gazdag stílusjegyekkel öltöztetett hatalmas lakóháztömbök olyan állagúak, mintha az elmúlt hetekben fejezték volna be építésüket. A kirakatok olyan igényesen harmonizáltak, olyan körültekintően rendezettek a legkisebb felülettől a legnagyobb szalonokig, mintha a létük függne tőlük.Nem csodák ezek! Mindennek feltétele, előzménye a hozzáértés, a törődés, a cselekvés megbecsült értelme, a bolti alkalmazottak hangyaszorgalma. Láttuk, hogy az alkalmazottak bármelyike a reggel lemosott, de időközben lefröcskölt kirakatot újra lemossa. 

Ha idő adódik, árut rendez, kirakatot rak, szépít, portalanít, takarít.Építészeti és rendezési vonatkozásban a kiállításról, mint átlagon felüli bemutatóról olyan jellemzőket lehet kiemelni, mint a kultúrált környezet, a csarnokok katonás rendje, a jó megközelíthetőség. Az 1. pavilon főbejárata mögötti hatalmas előtérben az elektromos információs táblák, pultok tömege helyezkedik el, a ruhatárba betehető nehezebb tárgyaktól megszabadulva, húsz-egy- néhány pavilonban a témakörökre szakosított kiállítást zsebre tett kézzel, a benti büfék sokasága mellett úgy tudjuk bebarangolni, hogy nem kell tudomást vennünk a kinti kellemetlen időjárásról, mert a fűtött pavilonok folyosókkal egybefüggően megközelíthetők.Az építészet és lakáskultúra múltját-jelenét összességében látó, avatott szemű számára szinte sokkolóan hat az a tobzódás, az a már-már dekadenciába hajló stíluskeveredés, amit a tőkés kiállítások a lakberendezés területén napjainkban nyújtanak. A kiállított tárgyaknak, bútoroknak egyszerűen nincs kiemelhető, megkülönböztető „mai” divatja. A különféle stílusok békés egymás mellett élésben, azonos mennyiségben vannak jelen. A  legfrissebb olasz, eredetű avantgárd, posztmodern stílus a legeredetibb történelmiekkel keveredik. Ami pedig a szín-, az anyag-, a konstrukció- és a formagazdagságot illeti, megtalálható a fehértől a feketéig, a fán, a fémen, üvegen, plexin, kövön, márványon keresztül a szögletestől a gömbölyűig, a kúpostól a ferdeszögűig, szinte minden.Mégis van újdonság, ez pedig a világítás, a rejtett fényeffektusok alkalmazása. A miniatűr halogén lámpák tömeges elterjedése, a teljes világítási kultúrát megreformálta. Ezek a nagy fényerejű, energiát alig fogyasztó apró lám- pácskák minden üzletben, minden kirakatban éjjel-nappal égnek, rejtett, irányított fényeikkel tárgyakat hangsúlyoznak.A bemutatott bútorhalmazban azt azért észre kell venni, hogy a választékra leginkább az elemes bútorcsaládok a jellemzők. Az anyagtól, a stílustól, a megformálástól függetlenül az építészetiF A I P A R  ★ 331.



Az 1. sz. ábra nappali szoba berendezése, a finom színharmónia, a játékos-szabad, de mértéktartó térbeni formálás iskolapéldája. Színvilága: a feketétől, a szürke árnyalatain keresztül, csak a növények zöldjében és a függöny türkizkékjében visel megkülönböztethető árnyalatot. 

dien követi. Minden centiméter beépített — sok kiegészítővel —, lambériával, mennyezetelemekkel, fűtőtestburkolókkal, karnisokkal, ajtókkal, gerenda- és tokburkolatokkal. Ugyanez látható a bolti hálózatban is. A  kiállítás rangját, értékét tehát az adja és teszi tiszteletre méltóvá, hogy az ott látottak lépten-nyomon fellelhetők a bútoráruházak 80—90%-ában is.

Külön érdemes említést tenni a csökkentett alapterületű kislakások berendezhetőségének tárgyi lehetőségeiről. Bár sajnos, ebben a témakörben a látott választék okozta bőségzavarban — némi leplezetlen irigységgel —, csak ismételni tudom magam afeletti bánatomban, hogy mennyi okos, szellemes berendezési tárgy köszön vissza ismerősen. A látottaktérhez kötődő szerves tartozását, a komplex berendezhetőség harmóniáját, a teljességre törekvés lehetőségeit itt elsősorban az al- katrész-családrendszerek tartalmazzák. A kiállításon, de a bútorüzletekben is az a törekvés, hogy a tárgyat, a bútort a kiegészítőkkel együtt a stílusnak megfelelő környezetben mutassák be, lak- hatóan, a leghasználhatóbb realitással, harmonikus komplex környezetkultúrában. Például stílbútor stilizált installációval, tokokkal, mennyezettel, kandallóval, oszlopfőkkel, párkányokkal stb.Az építészeti tér valós értékeinek hangsúlyozása érdekében szinte nincs példa arra, hogy a bútor a térbe csak úgy oda van helyezve. A bemutatott bútor a tér minden adottságát szinte egye-

2. ábra.
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közül mennyi minden volt már a mi több évtizedes próbálkozásunk során is jó terv, jó prototípus, amit aztán az elégtelen technika, vagy anyag hiányában nem folytathattunk.Ennek a kiállításnak az egyik legfeltűnőbb látványossága a kislakásokhoz tervezett és kifejlesztett speciális, több funkciójú, egy- egy felületre halmozott, beépítetten működtetett különböző használati tárgyak együttes jelenléte volt. Ezek a funkciók bravúros, szemmel kideríthetetlen gépészeti megoldásokkal működtek. Például az azonos falfelületre a már ott beépített polcos tárolószekrény elé felhajtott franciaágy, felhajtható étkezőasztal külön jobb, vagy bal oldalra, esetleg középre tetszés szerint áttolható, cserélhető is. Az élet furcsa fintora az, hogy tömeges kislakással inkább mi rendelkezünk, ám a használhatóságát előmozdító többfunkciós gépészeti praktikumokat számunkra elérhetetlen piacokon, a kevésbé rászorulóknak kínálják.A mellékelt fotóanyag szolgáljon bizonyítékául annak, hogy a kiállítás mennyire nem szakad el a realitástól, a hétköznapok valóságától. Ezek a bútorok egy köny- nyen összeválogatott, spontán, naprakész keresztmetszetet képviselnek. A kiállításon is megrendelhetők, de a MICHELFEIT nagy áruházakban is kaphatók voltak. Talán a piaci törvények garantálják, hogy ezek a bútorok, habár divatosak — maiak, korszerűek —, mentesek a formai-szerkezeti könnyelműsködéstől, a megoldatlanságoktól. Ezek a bútorok érettek, formailag, szerkezetileg átgondoltak, esztétikailag, anyagban, színben, felületben, kivitelben a tökéletességig kifinomultak.
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A fűrészelési értékkihozatal növelése 
számítógépes vágástervezésselD R. G E R E N C S É R  K I N G A

A szerző több éves kutatási eredményeként kialakított számítógé
pes fűrészipart optimalizáló eljárást ismertet. A cikk a módszer 
részletes leírásán kívül felvázolja a széles körű alkalmazás lehető
ségeit.

A jelenlegi gazdasági helyzetben, amikor fejlesztésekre nem áll rendelkezésünkre megfelelő anyagi fedezet, fontos feladat a termelés hatékonyságának növelése a meglévő kapacitások mellett. Ennek egyik módja az értékkihozatal növelése. Ez csak úgy biztosítható, ha a fűrészüzemben minden tevékenységet pontosan megtervezünk, és a jelenleg még nagyrészt intuitív felismeréseken alapuló döntéseket felváltja a matematikai modelleken alapuló termelésirányítás.E feladatok gyors megoldását segíthetik — tekintettel a probléma bonyolultságára — a megfelelően kiválasztott optimalizációs eljárások. A fűrészipari feldolgozás optimalizálása a fejlett faiparral rendelkező országokban magas fokon áll, nem így hazánkban, ahol még nagyon kevés fűrészüzemben dolgoznak számítógéppel meghatározott vágástervek szerint.Ezért két évvel ezelőtt egy olyan optimalizációs eljárást dolgoztunk ki az Erdészeti Faipari Egyetem Fatechnológia Tanszékén, amely alkalmas a hazai viszonyok mellett termelő kis, közép és nagy fűrészüzemek termelésének tervezésére, s amelyet azóta is állandóan fejlesztünk.Az eljárás két lépésből áll, először az optimális fűrészlaposztásokat határozzuk meg számítógépes vágástervezéssel, ezt követően az alapanyag- és piaci korlátokat is figyelembevéve választjuk ki a megfelelő vágásváltozatokat lineáris programozással.
Számítógépes vágástervezésMint ismeretes, a rendelkezésre álló alapanyagból az igényelt méretű választékok különböző fűrészelési alternatívákkal állíthatók elő. melyek mindegyike más eredményt biztosít. A kombinációk nagy száma miatt a legkedvezőbb változat kiválasztását lényegesen meggyorsítja a számítógép. Az erre a feladatra írt program a beadott méretű termékeket elhelyezi az adott rönkátmérőn belül és meghatározza az optimális — maximális árbevételt vagy maximális nyereséget biztosító — vágásváltozatokat. A termékek árjegyzéki árait egy külön file tartalmazza. Külön program készült fenyő és lombos fafajú alapanyagok feldolgozásának vágástervezésére az eltérő feldolgozási módok, ennél fog- 
va az eltérő programfelépítés miatt.A program a számításokat Pythagoras-tétele alapján végzi, figyelembe veszi a sudarlós övezetet is (1. ábra).

Input adatok:— alapanyag-jellemzők: fafaj, legkisebb és legnagyobb rönkátmérő, az átmérőcsoportok osztályköze, legkisebb és legnagyobb rönkhosszúság, a hosszcsoportok osztályköze, sudarlósság;
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— termékjellemzők: az igényelt termék méretei, az ezekhez tartozó beszáradási túlméretek, minőségi osztályok %-os megoszlása;— technológia-paraméterek: fűrészlapvastagság, kétoldali terpesztés vagy duzzasztás mértéke;— az érjegyzékben nem szereplő vagy eltérő áru (pl. export) termékek ára.Output adatok:— a vágásváltozat árbevétele vagy nyeresége Ft/ /m3-ben,— a mennyiségi kihozatali százalék,— a keletkező termékek mérete és mennyisége rönk m3-re vonatkoztatva,— az optimális fűrészlaposztáson belül a termékek vastagsága, szélessége és hossza.A vágástervezés output adatai a lineáris programozás input adatai lesznek. Az induló szimplex táblázatot automatikusan készíti el a program a letárolt vágásváltozatok alapján.
Lineáris programozásEbben a lépésben választjuk ki, hogy a vágásváltozatok közül melyiket alkalmazzuk, ahhoz, hogy az adott méretű és mennyiségű alapanyagot felhasználjuk és az igényelt termékmennyiséget legyárthassuk, úgy, hogy maximális árbevételt vagy nyereséget kapjunk.Input adatok:— rendelkezésre álló alapanyag mérete és mennyisége,

— a termékek mérete és mennyisége.— vágásváltozatok.— kisebb vagy nagyobb egyenlőség.Output adatok:— a megadott feldolgozás mellett elérhető árbevétel vagy nyereség,— maximális árbevételt vagy nyereséget biztosító vágásváltozatok kiválasztása,— ehhez szükséges alapanyag mennyisége átmérőcsoportokként,— a keletkező termékek mérete és mennyisége.A lineáris programozást heti, havi vagy negyedéves bontásokban is el lehet végezni az üzem nagyságától és az adatnyilvántartás pontosságától függően. A megbízható eredmények fontos feltétele a precíz rönkosztályozás. Az eljárást minden IBM kompatibilis vagy Commodore számítógéppel rendelkező fűrészüzemben alkalmazni lehet. A program összeállításánál ügyeltünk arra, hogy az alkalmazás ne igényeljen számítástechnikai ismereteket.Ettől függetlenül a programcsomag használható kutatások során is. Jelenleg a számítógépes vágástervezés segítségével vizsgáljuk a beszáradási túl- méréet-változtatás, a fűrészelési résbőségcsökken- tés és a rönkosztályozás értékkihozatalt növelő hatását.





Gondolatok a faipari technikusképzés szakmai-elméleti 
oktatásának fejlesztésérőlZ S A R N A I  S Z I L Á R D

A Faipari Tudományos Egyesület Oktatási Bizottsága 1988. júni
us 23-án tanácskozást szervezett a címben megjelölt problémák 
megvitatására. A  tanácskozáson részt vettek a középfokú és felső
fokú oktatás képviselői és az ipar szakemberei.

A bevezető előadásban Zsarnai Szilárd összehasonlítást adott a 
100 éves szakmai oktatás tantervének változásairól, kiemelve, hogy 
a szakmai tantárgyak, és szakmai gyakorlatok aránya jelentősen 
lecsökkent a közismereti tantárgyakhoz képest. Foglalkozott továb
bá a technikusképzés visszaállításának céljával, a beiskolázottak 
létszámával, az elméleti és gyakorlati képzéssel és ennek korszerű
sítésével.

Müller Imre a középfokú oktatás jelenlegi struktúrájáról adott 
tájékoztatást, foglalkozott a szakmunkás- és technikusoktatásban 
résztvevő tanárok szakmai képzettségével, a tanított tananyag tar
talmi kérdéseivel és a gyakorlati oktatás feltételeivel, összehason
lítást tett az ipar termelési struktúrája és a végzett középfokú szak
emberek létszámarányának alakulásáról.

Befejezésül aA technikusképzés problémaköre szinte negyedszázada állandó és szenvedélyes viták indítéka az ipar és az ipari szakképzés területén egyaránt. A szakközépiskolák megjelenése a hatvanas évek elején, majd a technikumok megszüntetése, a tanfolyamrendszerű technikusképzés bevezetése, majd újból visszatérés az iskolarendszerű technikusképzésre, olyan állomásai a középfokú szakképzés történetének, amelyek nyomán szinte kínálja magát az ironikus kérdés, hogy ebben a nagy metamorfózisban tudják-e egyáltalán a szakképzés irányítói, hogy mit akarnak, és az ipar tudja-e, hogy milyen technikusokra van szüksége? Félretéve az iróniát, a faipari technikusképzéssel foglalkozó szakmai napot a Faipari Tudományos Egyesület olyan fórumnak szánta, amelyen a képzés és a gazdaság szakemberei véleményt cserélhetnek a képzés gondjairól, nemcsak bírálva, hanem a megoldást keresve a problémákra. Tudomásul kell venni azt is, hogy egy szakma oktatását nem lehet ötletszerűen alakítani, ha a képzés egészéről és mikéntjéről nincs megfelelő információnk. Ugyanakkor az ellenkezője is igaz, amikor azt mondjuk, hogy a hozzáértők brain storming ja is előreviheti az ügyet.Mindezeket előrebocsátva, a vitaindító a következő témákat kívánja érinteni:— a faipari technikusképzés célja és létszámai. — az elméleti képzés néhány kérdése az óratervek tükrében, és a szakmai-elméleti oktatás tartalmi korszerűsítésének feltételei.
1. A faipari technikusképzés céljaiAz iskolarendszerű faipari technikusképzés ismételt megindítása alkalom arra is, hogy vizsgálat alá vegyük a technikus helyét és szerepét a fafeldolgozó iparban, olyan változó gazdasági környezet mellett, amellyel napjainkban és várhatóan 

tanácskozás határozati javaslatot fogadott el.még hosszabb időszakon át számolnunk kell. A technikusképzés indulásakor osztatlan örömmel figyelte a szakmai közvélemény magát a tényt, hogy közel másfél évtized után végre sikerült megértetni az oktatási kormányzattal, hogy az ipar igényli azokat a műszaki szakembereket, akik a gyakorlatra orientált szakmai ismeretek birtokában közvetlen részesei a termelés műszaki tervezésének és kivitelezésének. Alkalmasak arra, hogy éppen a gyakorlati műszaki ismeretek birtokában a mérnöki elgondolások közvetítői legyenek a végrehajtás számára. Az újra indulás előkészítése érezhetően nem volt még alkalmas időpont arra, hogy a jövő technikusának körvonalait a maga teljességében megrajzoljuk. Egyrészt a szakmai közvéleményben élénken élt a technikumok megszüntetésének nem éppen demokratikus módszere, a szakma véleményének, figyelmen kívül hagyásának élménye, másrészt mindezekkel együtt egy húsz évvel ezelőtti, a maga korában kiváló, de csak statikus szemléletben idealizálható iskolatípus visszaállításában láttunk megoldást. Mindezeket tovább zavarták azok az évtizedes szemléleti problémák, amelyek a gyakorlat számára elfogadható szakmai oktatás mindenkori kerékkötői voltak: a szakmai sajátosságokon átlépő kíméletlen egységesítés, a képzési idő, és az óratervi keretek sérthetetlensége, a konvertálható szakemberképzés ürügyén a szakmák általánosságokba süllyesztése', a szakmai ismeretek adásának minimalizálása a közműveltség emelésének indokával és lehetne még sorolni a szakma számára fájó, és a gazdaság érdekeit sértő elveket és intézkedéseket.Az indulás pillanatában az esetek többségénél maga az ipar sem tudott választ adni azokra a kérdésekre, amelyeket az oktatási kormányzat feltett. Ez vonatkozik a fafeldolgozó iparra is. Az első kérdés ugyanis az volt, hogy milyen munkakörökre képesítsen a faipari technikusi oklevél. AF A I P A R  ★ 341



válaszadásban hol a bőség zavarába estek a vállalatok. hol pedig a teljes bizonytalanságot tükröző szűkszavúság zsugorította néhány szakterület megnevezésére a válaszokat, arról nem beszélve, hogy a magyar fafeldolgozó ipar a maga heterogén jellegében ilyen kérdésekre nem is adhat kezelhető választ.A  technikusképzés „megtervezésének” egyik alapvető betegsége, amely lassanként a műszaki felsőoktatásra is átterjed, az a szemlélet, amely az oktatás tartalmát a munkakörök munkahelyi követelményrendszeréből direkt módon vezeti le. Sajnálatos módon, ez a szemlélet, ha nem is teljességében kibontakozva, de érvényesült a jelenlegi technikusképzési tantervek megalkotásakor. Még csak a szakok meghatározása volt napirenden, de az oktatási kormányzat képviselői sürgetően követelték, most már nemcsak annak meghatározását, hogy milyen munkakörök betöltésére jogosítson a technikusi végzettség, hanem azt is, hogy melyek e munkakörök szakmai ismeretigényei. A  tantervek építkezése tehát eleve olyan bizonytalanságokkal indult, amilyen bizonytalansággal lehet meghatározni egy-egy munkaköri elnevezéshez fűződő ismeretek és készségek körét, elvonatkoztatva a konkrét vállalat jellemzőitől. Ez a probléma nem csak a fafeldolgozó iparágban, hanem valamennyi nem egy vállalatra épülő iparágban, tehát inhomogén vállalati szférával jellemezhető iparágban így jelentkezett.Szabad-e vállalni egy látszólag ellentétes irányú tantervépítési módot? Külföldi példák nyomán erre igennel lehet válaszolni. Ez esetben egy megvalósítható, jól átgondolt, az életkori sajátosságokat figyelembevevő szakmai tanterv jelentené a vállalatok számára azt a kínálatot, amelyből a vállalati sajátosságoknak megfelelően határozhatják meg, hogy a végzős technikusokat milyen munkakörökben foglalkoztassák és esetenként milyen kiegészítő ismeretek, gyakorlatok megszerzését rendeljék el a munkábaálló szakember számára. Ez az ellentétes irányú tantervfelépítés azért csak látszólagosan ellentétes irányú, mivel a kiindulást itt is az ipar követelményei jelentik, csak éppen nincs a tantervkészítők keze megkötve a merev munkaköri követelményektől. Ez a tantervépítési mód a fafeldolgozó-iparban annál inkább jogos, mivel az iparág már említett heterogenitása egyszerűen nem teszi lehetővé a képzést konkrét munkakörökre.Arra a kérdésre, hogy a faipari technikusi oklevél mire képesítsen, a válasz:Mindazokra a munkakörökre, amelyekre a gazdaság pillanatnyilag technikusokat igényel. A  technikusi oklevél végsősoron egy ajánlólevél a vállalatokhoz és a különböző iparágakhoz, amely tanúsítja, hogy tulajdonosa az adott szakmai terület jeles, jó, közepes vagy elégséges ismerője, technikusi fokon. Ma már a gazdaságnak kell eldönteni, hogy az oklevél birtokosát hol foglalkoztatja. Ez az a pont, ahol az oktatási kormányzatnak is tudomásul kell vennie a megváltozott körülményeket, az egyén szakmai képesítéséhez nem rendelhető meghatározott feltételeket kielégítő munkakör, és a piacorientált gazdaság nem ismeri a fe

lülről épített munkaerő-gazdálkodást. Mindezekből az is következik, hogy a technikusképzésben ré- szesülteket csak olyan mértékig fogadja el a gazdaság, amilyen mértékben közre tudnak működni a piaci igények kielégítésében. Az elvárások tehát szigorúan materiális természetűek, és ehhez járulnak azok a társadalmi igények, amelyek a közműveltség emelése terén megfogalmazódhatnak, de csak olyan mértékig, amely nem veszélyezteti a gazdaság és ezen keresztül a társadalom anyagi érdekeit. Ha az iskolarendszer nem tudja biztosítani azokat az ismereteket, amit elvár a gazdaság, a gazdaság kénytelen a szakembereit tovább-, át- vagy egyszerűen kiképezni, de ennek költségei valmilyen formában megjelennek a termék árában, rontva annak verseny kép ességét a piacon.Ez a leegyszerűsített képlete a szakképzés gazdaságtanának, kényszeríteni fogja a szakoktatás irányítóit, hogy tudomásul vegyék a gazdaság igényeit, még akkor is, ha a gyors változások kényszerítő hatása ellentmond az iskolai képzés statikus tantervi szemléletének.
2. A képzés létszámaMásik, gyakran felmerülő kérdés a képzési létszám. Hány faipari technikust kell évente kibocsátani a szakközépiskolának? Ez a kérdés részben összefügg azzal a merev tervezési rendszerrel, amely szemlléletéből adódóan a termelési szférának lehetőleg minden adatát előre, pontosan szeretné ismerni, és ragaszkodik egy szigorú kereslet orientált szakember-gazdálkodáshoz. Indokolt ez a magatartás akkor, amikor az ingyenes vagy talán inkább tandíjmentes oktatás költségei is a tervtételek között szerepelnek. Itt merülhet fel azonban a kérdés, hogy a technikusképzést milyen mértékig érdemes és szabad tudatosan ingyenesen folytatni? (A tanfolyami technikusképzés sem volt ingyenes!)A fafeldolgozó-ipar számára „szükséges” technikus-utánpótlási létszámot végsősoron több féle módon is meg lehet határozni. Egyik gyakorlati módszer a statisztikák feldolgozásából indul ki, és a következőképpen számol: A faipari technikusok természetes létszámcsökkenése (halálozás, nyugdíjazás) megközelíti az évi 2%-ot, a pályaelhagyásból, továbbtanulásból adódó veszteség 6,5—7%-ot tesz ki. Ha a fafeldolgozó-iparban (az alapanyagipart leszámolva), ma kb 1200 technikus dolgozik, az évente kb. 110 technikus-utánpótlás biztosítását teszi szükségessé.Életszerűbbnek látszik egy olyan közelítés, amelyben a technikusminősítő vizsgák résztvevőinek számát tekintjük szükségletnek. Ez a szám ugyanis nem csak a vállalati ösztönzésre részt vevők körét jelenti, hanem az egyéni indíték alapján részt vevőket is. Ez a szám, amely 1981—1987 között átlag 100 fő volt, idősorát tekintve csökkenő tendenciákról árulkodik.Az utánpótlási igénynek nem egészen szakmai közelítése, de mindenképpen társadalmi igényeket takar, azok száma, akik a faipari technikusi pá- lyát választják és erre a szakra jelentkeznek a szakközépiskolában. A múlt évi statisztikák szerint ez országosan kb. 200 fő volt.342 ★ F A I P A R



Csak e három vizsgálati módszer szerint elemezve a faipari szakközépiskolák beiskolázási tervszámát, azt egyértelműen túlzottnak kellene tartanunk. Más következtetésre jutunk azonban akkor, ha a létszámalakulást abban a vállalkozói szemléletben vizsgáljuk, amit előbb vagy utóbb a gazdaságban végbemenő változások kényszerítenek ki a fafeldolgozó iparban is. A gazdaságpolitikai stílusváltás már a közeljövőben is olyan gazdaságliberalizálási lépéssorozat megtételét teszi szükségessé, amelynek egyenes következménye a vállalkozói szellem erősödése. A fafeldolgozó-ipar struktúráját a fejlett gazdasággal rendelkező országok többségénél nem az óriásvállalatok egyeduralma jellemzi. Számolnunk kell tehát, a kisvállalkozás erősödésével, főként a bútor- és a vegyesfaipar területén, a vegyes vállalatok terjedésével és a kisipar erősödésével. A  faipari technikusigény ennek tükrében növekedni fog, és ésszerű keretek között szabad utat lehet engedni egy nagyobb létszámú technikusképzésnek, ha azokat valóban a gazdaság igényei szerint képezik, és a technikusképzés komolyságát az oktatás irányítói biztosítják a technikusi tekintély érdekében.
3. Az elméleti képzés néhány kérdése az 

óratervek tükrébenA  technikusképzés célkitűzéseit az oktatási dokumentációk igen sokirányúan határozzák meg. Ezek között szerepel a felkészítés a továbbtanulásra, az általános műveltség fejlesztése és szerencsére nem a legutolsó helyen, felkészítés a műszaki-technikusi pályára.A  faipari technikusképzés történelmi folyamatában az 1894-ben működő Faipari Szakiskoláig visszatekintve, és ebből az időszakból négy időpontot kiragadva, készültek azok a diagramok, amelyek kizárólag mennyiségi szemléletben mutatják be a fontosabb közismereti és szakmai tantárgyak heti óraszámainak alakulását. Az adatok önmagukért beszélnek, anélkül, hogy hosszabb elemzésbe bonyolódnánk, megállapítható az ún. közismereti tantárgyak arányának növekedése a szakmai gyakorlatok mindent felülmúló csökkenése. Ugyanerre a következtetésre juthatunk akkor is, ha a tantárgyi csoportok óraszámainak arányait vizsgáljuk a táblázatos összeállításban. Az arányok esetében nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a tényt sem, hogy a jelenleg érvényes technikusképzési óraterv a korábbi négy évfolyamos képzéssel szemben öt évfolyam időkeretével gazdálkodhat. A tartalmi követelmények összehasonlítása tovább élezi a közismereti és szakmai tárgyak arányainak tarthatatlanságát. Az újabb és újabb anyagok megjelenése a faipar különböző területein, megsokszorozzák a tananyagot, mivel a hagyományos anyagok jellemző módon együttélnek az újabbakkal, nem beszélve a természetes faanyagok reneszánszáról. Ha az anyagismeret tantárgy óraszámainak alakulását nézzük, akkor minden ésszerűségnek ellentmond a radikális csökkentés tendenciája. A technológia tantárgy kereteinek bővülése is csak látszólagos (annak ellenére, hogy az ötödik évben magas óraszámot kapott

A PONTOSABB ФАНТАВСХАК ÖSSZ-ORASZÁIáA A KÉPZÉS TELJES 
IDŐTABTAMA ALATT.

a faipari technológia), mert a korábban önálló faipari géptant „beintegrálták” a technológia tantárgyba és az érvényben lévő óraterv csak ennek ismeretében hasonlítható össze a régebbiekkel. Félő, hogy az új rendszerű technikusképző szakközépiskolára is kimondják a régi szellemeskedő kritikát: „ez a szakközépiskola se nem szak-, se nem középiskola” .Anélkül, hogy a közműveltség emelésének fontosságát vitatnánk — hiszen a szakmai műveltség is ebben gyökerezik —, arra a következtetésre kell jutnunk, hogy szakmai elmélet és természetesen a gyakorlati oktatásának elégtelensége azt a biztos
A tantárgycsoportok arányának alakulása a faipari 

technikusképzésben (1884—1988)
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Heti óraszám

1. táblázat
Á faipari technikusképzés óraterve (1988) 

Faipari technikusi szak .famegmunkáló (bútor- és épület- 
asztalosipari) ágazat

Tantárgyak 1. II. TIT. IV. V.

36 36 36 32 32

1. Magyar nyelv és 
irodalom 3 3 3 3 —É

2. Orosz nyelv 2 2 2 2 **
3. 2. Idegen nyel v 2 2 **
4. Történelem 2 2 2 2 —É
Э. Bevezetés a filo

zófiába __ —_ __ 2 -__
6. Matematika 4 4 3 3 —É
7. Fizika 3 3 2 2 —É
8. Kémia 2 2 — — —-
9. Biológia — — 2 — —

10. Testnevelés 2 2 2 2 2
11. Osztályfőnöki óra 1 1 1 1 1
12. Szakmai alap

ismeretek 0 5 __ __ __
13. Talapgyakorlatok 4 +  2 4+ 2 — — —
14. Anyagismeret — — 3 2 —
15. Faipari techno

lógia __ __ 2 4 7K
16. Szerkezettan — 

szakrajz _ 1 __ 2 2 4 К
17. Gyártástervezés — — — —- 2
18. Gazdasági, veze

tési, szervezési 
ismeretek Д_ 2

19. Automatika és 
számítás technika ___ __ __ __ 2 + 1

20. Munka- és kör
nyezetvédelem _ — __i __ 2

21. Szakmai gyakor
latok — — 6 5 7 К

Heti óraszám 
összesen 32 32 30 30 30

Nyári szakmai 
gyak.: (hét) 3 3 4 4 —anyagi alapot veszélyezteti, amelyre az egész közműveltséget építeni lehet. Megoldást egy olyan általános iskolai képzés hozhat, ahol reális, mértéktartó célkitűzésekkel, nevéhez méltóan, általános alapokat adnak a további tanulmányokhoz és képes arra, hogy felébressze, ébren tartsa a művelődés iránti igényt a legfogékonyabb korban lévő tanulókban. Ez esetben talán a szakképzési célok csorbítása nélkül is lehetne művelt szakembereket nevelni a technikusképzés során.Nagy lehetőségeket sejtet a közismereti tárgyak reáltartalmú részeinek szakmásítása, a fizika, a kémia és a matematika szakmai irányultságának megvalósulásával. Igaz, ez esetben le kell mondani az egységes közismereti tantárgyi koncepciókról, esetleg speciális tankönyvekre is szükség lenne, és ami még nehezebb talán, meg kellene kezdeni egyes közismereti tantárgyakat oktató tanárok beoltását a szakma „szérumával” .

A felsorolás közel sem teljes, és az új utakat keresni kell. Ha a régi megszokott úton haladunk, továbbra is a régi célpontokhoz érkezünk.4. A szakmai-elméleti oktatás tartalmi korszerű
ségének feltételei a faipari technikusképzésbenA  szakmai-elméleti oktatás tartalmi korszerűségének fenntartása mindenk előtt az iskolák vezetésén és tantestületén múlik. Az Oktatási Törvény ma már elég sok lehetőséget biztosít az iskolák számára az önálló, folyamatos korszerűsítésre a szakmai tantárgyakban. Az elvi lehetőségeken túl a középfokú faipari szakoktatásban minden feltétel megvan arra, hogy önálló, felelősségteljes kezdeményezéssel a szaktanárok akár óráról órára korszerűsítsék a tananyagot. Ehhez azonban permanens feltáró, vagy ha úgy tetszik kutatómunkára van szükség a szaktanárok részéről. Ez részben szakirodalmi kutatást, részben pedig aktív vállalati kapcsolatépítést feltételez.A szakmai oktatás nem kezelhető steril pedagógiai tevékenységként. Tudomásul kell venni, hogy az iskolai szakoktatás, így a technikusképzés is előbb-utóbb vállalkozássá alakul. A  megrendelő a gazdaság. Ha az iskola a megrendelő igényei szerint képezi a tanulóit, azok egyéni boldogulását a gazdaság biztosítja, ez pedig az iskolának hírnevet, sőt, idővel egy bizonyos szakmai arculatot kölcsönöz. Ezért van rendkívül fontos szerepe a vállalatok és az iskola kapcsolatának.De megjelenhet az iskola mint vállalkozó, a maga szellemi potenciáljával az iskolarendszerű képzés keretein kívül is, például az át- és továbbképzés területén. Ezt pedig már kimondottan üzleti vállalkozásként teheti, ha kínálata a gazdaság számára elfogadható, előnyös. E tevékenység jelentősége azonban korántsem az anyagi előnyökben, a bevételben van. Ez a tevékenység mintegy kényszeríti az iskolai oktatókat arra, hogy a szakmai „primőrökkel” foglalkozva együtt haladjanak a vállalatoknál végbemenő innovációval és az így szerzett ismereteket és tapasztalatokat beépítsék az iskolarendszerű képzés mindennapi témái közé.Nem lenne etikus dolog, ha egy tudományos egyesület a saját szakterületének külső bírálójaként a szemrehányások sorozatát tenné csak, azoknak, akik alapvetően jó szándékkal, de számos kötöttséggel és számos régi beidegződéssel fékezve próbáltak valamilyen kompromisszumot tenni a technikusképzés ügyéért. A Faipari Tudományos Egyesület és annak Oktatási Bizottsága képesnek érzi magát arra, hogy e bevezetőben felvetett és a továbbiakban még felvetődő problémák megoldásában tevőlegesen is közreműködjön. Az Oktatási Bizottság munkaterveiben szerepelnek mindazok a feladatok, amelyek egy a mainál még jobb faipari technikusképzés kialakítását célozzák, és ennek alapján a bizottság tevőleges közreműködését felajánlja, nem csak vállalkozói, hanem társadalmi alapon is.
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A középfokú faipari szakmai oktatás jelenlegi struktúrája, 
javaslatok a képzés szerkezetének változtatására
M Ü L L E R  IM R E

„Mikor még én ifjú valók, ezerfélét láttam, magam előtt és mindazt 
megtanulni és tudni akartam; s utoljára semmit sem tudtam megta
nulni. Csak későbben hallottam Rousseautól, hogy az iskolai években 
csak metódust kellene szerezni, mely szerint azután tanulhassuk azt, 
amit választanunk kell. Egy ily metódusnak megszerzése nélkül felette 
nehézzé tétetik a való tudomány; s ha való tudományt nem szerezhe
tünk magunknak, jobb semmit sem tudnunk” .

Vajon a mai tanulók megkapják-e a metódust, 
amely szerint majd tanulhatnak? Milyen oktatási 
keretben próbáljuk ezt a metódust megadni?

Magyarországon 1986-ban a faipari szakmát ta
nulók száma — a szakcsoportok szerinti bontást 
tekintve — a 11. helyen állt. A középfokú szakmai 
oktatás jelenleg — a szakmunkásképzésen kívül 
magába foglalja a szakközépiskolai (technikus) 
képzést is.

A technikusképzés az 1985/86-os tanévben egy. 
az 1986/87-es tanévben két iskolában indult be.

1. A faipari szakmai képzés felépítése
A középfokú képzésben az iskolatípusok, szakmák 
és leágazások az alábbiak szerint alakulnak.

a) Szakmunkásképzés (3 év)

901 Asztalos
901—1 bútorasztalos
901—2 épületasztalos
901—3 intarziakészítő
902 bognár
903 csónaképítő
904 faesztergályos
906 faszobrász
908 kádár
909 mintakészítő

1507 kárpitos
1520 hangszerész
1520—1 cimbalomkészítő
1520—2 fa- és rézfúvós
1520—3 harmóniumkészítő
1520—4 orgonaépítő
1520—5 vonós és pengető
1520—6 zongorakészítő

b) Középfokú képzési célú szakközépiskola (4 év), 
c) Műszaki szakközépiskla (5 év)
Nem a középfokú képzéshez tartozik, de a teljes
ség kedvéért meg kell említeni, hogy Sopronban az 
Erdészeti és Faipari Egyetemen üzemmérnök-, ok
leveles mérnök — és időszakonként szakmérnök
képzés folyik.

2. A képzés intézményhálózata
a) A különböző szakmákat tanulók száma az 

1986/87. tanévben évfolyamonként. Zárójelben 
az iskolák száma szerepel.

Szakma I. évf. 11. évf. III. évf. össze
sen

901 asztalos 2542 (71) 2542
901 — 1 bútorasztalos 1233 (55) 1091 (58) 2324
901 — 2 épületasztalos 993 (47) 815 (45) 1808
901 — 3 intarziáké-

szítő 45 (2) 3 (i) 48

mindösszesen: 6722
902 bognár nincs képzés
903 csónaképítő nincs képzés
904 faesztergá

lyos 14(3) 17 (4)' 17 (2) 48
906 faszobrász H(4) 13 (3) 7 (1) 31
908 kádár 64(14) 54 (14) 53 (14) 171
909 mintakészítő 48(3) 46(3) 49 (3) 143

1507 kárpitos 333(20) 307 (23) 292 (26) 932
1520 hangszerész 27(2)
1520 — 1 cimbalom-

készítő — — —
1520 — 2 fa- és réz-

fúvós 4 (1) 3(1) 7
1520 — 3 harmóniám-

készítő 1 (1) — 1
1520 —
1520 —

4 orgonakészítő
5 vonós és

5 (2) — 5

pengető 6(2) 2 (1) 8
1520 — 6 zongora-

készítő 4(1) 5 (1) 9

hangszerész összesen: 67

összes tanulói létszám: 8104

b) Középfokú képzési célú szakközépiskola.

Az 1987/88-as tanévben Budapesten és Zalaeger
szegen III—IV. osztály, Csongrádon csak IV. osz
tály működött. A tanulói létszám a 3 iskolában 
mintegy 230 fő volt. Az országban több helyen ter
vezik az elkövetkező években faipari szakközép
iskola beindítását.

c) Műszaki szakközépiskola

Kz előzőekben említett 3 szakközépiskolában in
dult meg a műszaki szakközépiskolai (technikus) 
képzés.

Az 1987/88-as tanévben Budapesten és Zalaeger
szegen I—II. osztály. Congrádon L, II.. III. osztály 
működött. A három iskolában a tanulói létszám 
mintegy 370 fő. A jelentős létszámnövekedésben 
szerepet játszik az, hogy a budapesti iskolában — 
demográfiai okok miatt — 2 osztály helyett 4 osz-
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tályt indítottak és ezt tervezik az elkövetkező években is.Ugyancsak több városban tervezik faipari technikusi szak beindítását az elkövetkező időszakban.
3. Személyi feltételek a szakmai képzésbena) SzakmunkásképzésTekintettel arra, hogy a nagyszámú szakmunkásképző intézetben — (ahol a faipari szakmák oktatása történik — nem határozható meg pontosan a szaktárgyakat tanító pedagógusok száma, néhány iskolában történt felmérés alapján becsültem meg az ott tanítók számát és végzettségét.Erre amiatt volt szükség, mert nagyon sok iskolában, ahol pl. az asztalos szakmát csak kis létszámú tanulócsoportok tanulják, a szaktárgyakat tanító pedagógusok a kötelező óraszámuknak csak egy részében tanítanak faipari szaktárgyakat.Nagyon sok iskolában a faipari szaktárgyakat tanító pedagógusok nem rendelkeznek szakirányú, felsőfokú végzettséggel. így pl. a szerkezettan — szakrajz tantárgyat sok helyen technika vagy műszaki rajz szakos tanárképző főiskolai végzettségű, az anyagismeret tantárgyakat tanárképző főiskolai vagy egyetemi végzettségű kémiaszakos pedagógusok tanítják.A szakmunkásképző iskolákban (minta) tanító pedagógusok száma és végzettsége a vizsgált iskolában az alábbiak szerint alakul.felsőfokú szakmai és pedagógiai végzettség: 5 fő felsőfokú szakmai, pedagógiai végzettségnélkül: 3 főközépfokú szakmai, pedagógiai végzettségnélkül: 18 főközépfokú szakmai, pedagógiai végzettséggel: 21 főcsak pedagógiai végzettséggel rendelkezik: 4 főösszesen: 51 főA vizsgált iskolákban 1210 tanuló tanul, tehát átlagosan egy tanárra 24 tanuló jut. Ezt figyelem- bevéve a felsorolt szakmákat az országban mintegy 340—350 szaktanár és szakoktató tanítja. Megjegyzem, hogy a szakoktatóknál a pedagógiai végzettség sok esetben csak valamilyen pedagógiai tanfolyam elvégzését jelenti. Becslésem szerint az alábbiak szerint alakul a szakmunkásképző intézetekben tanítók szakmai és pedagógiai végzettsége.felsőfokú szakmai és pedagógiai végzettség: 35 főfelsőfokú szakmai, pedagógiai végzettség nélkül: 22 főközépfokú szakmai, pedagógiai végzettséggel: 141 főközépfokú szakmai, pedagógiai végzettség nélkül: 127 főcsak pedagógiai végzettséggel rendelkező: 25 főA felmérés nem tartalmazza az üzemi tanműhelyek szakoktatóit. Ök általában nem rendelkeznek pedagógiai végzettséggel, de sok esetben faipari szakközépiskolai, vagy technikumi végzettséggel sem.

b) Szakközépiskola, műszaki szakközépiskolaA szakközépiskolákban, műszaki szakközépiskolákban tanítók végzettsége az alábbi:felsőfokú szakmai és pedagógiai végzettség: 9 főfelsőfokú szakmai, pedagógiai végzettség nélkül: 4 főközépfokú szakmai, pedagógiaivégzettséggel: 6 főközépfokú szakmai, pedagógiai végzettség nélkül: 10 főösszesen: 29 főA felsorolt 29 szaktanár (szakoktató) 604 tanulót tanít 3 iskolában.
4. Tárgyi feltételek a szakmai oktatásbana) SzakmunkásképzésAz iskolák legnagyobb része nem rendelkezik saját tanműhellyel, a képzés üzemi tanműhelyekben történik. Ezek felszereltsége nagyon eltérő, de általában elmondható, hogy a gyakorlati képzés elavult, sok esetben nullára írt gépeken és berendezéseken történik. Súlyosbítja a helyzetet, hogy a gyakorlati képzés elsősorban az adott üzem profiljának megfelelően szűkül le és messze elmarad a tantervben előírt szakmai követelményektől. Az. elméleti tárgyak oktatásához a tárgyi feltételek általában biztosítottak.b) Szakközépiskola, műszaki szakközépiskolaA budapesti és zalaegerszegi iskola saját, a csongrádi üzemi tanműhellyel, rendelkezik. Mindhárom iskola tanműhelyének gépi felszereltsége elavult, hiányos. A budapesti iskolában a 4—4 osztály beiskolázása miatt nem oldható meg a tanulók elhelyezése. A zalaegerszegi iskola tanműhelye a helyi színház díszletműhelyével működik együtt.Ezek a feltételek alpvetően meghatározzák a képzés színvonalát. A műszaki szakközépiskolai képzésben alapvető problémát jelent az iskoláknak, hogy a szakmai képzést a mechanikai szakcsoportba sorolták be, így ennek megfelelően az alapképzés keretében — az első két évben — fémipari gyakorlatokat kell végezni a tanulóknak, amihez a tárgyi feltételek általában nem biztosítottak. Megjegyzem, hogy az iskolák általában nem tartják be az általános tantervi rendelkezésekben előírtakat és a fémipari alapgyakorlatok terhére szakmai gyakorlati munkákat végeztetnek a tanulókkal. Az elméleti képzés4 tárgyi feltételei a csongrádi iskolában mondhatók jónak.5. A tanított tananyag tartalmaA) Az elméleti oktatásbana) SzakmunkásképzésA legtöbb szakmában a tankönyvek tartalma elavult. Sok tankönyv 18—20 évvel ezelőtt íródott. A tantermi követelmények és a tanított tananyag között jelentős különbség tapasztalható. Egyes szakmákban (pl. mintakészítő) egyes tantárgyakat az iskolák saját, módosított tantervűk szerint tanítanak.346 ★ F A I P A R



Sok esetben, pl. asztalos és kárpitos szakmák
ban az anyag- és gyártásism eret tantervi követel
ményei irreálisan magasak, a szakmunkásképzők
be járó tanulókkal nem taníthatók meg, de ennek 
okaira a későbbiekben még kitérek. Reális, az ipar 
követelményeinek megfelelő követelményszint ki
alakítására lenne szükség.

B) A gyakorlati oktatásban 
a) Szam unkásképzés
A gyakorlati oktatás általában csak az alapképzés
ben megfelelő színvonalú, és csak itt teljesítik egy
értelm űen a tantervben előírt követelményeket.

Az üzemi tanm űhelyekben általában az üzem 
profiljának megfelelő gyakorlati m unkát végez
nek. Kirívó ez a helyzet a kárpitosképzésben, ahol 
a tanulók, ha VOLÁN vállalatnál vannak, akkor 
autóbusz-, ha a MÁV-nál, akkor vonatüléseket ja 
vítanak a gyakorlati idő legnagyobb részében. Nem 
sokkal jobb a helyzet az asztalos tanulók esetében 
sem, akik tapasztalatom  szerint m ár a gyakorlati 
idő alatt segéd-, illetve betanított munkás felada
tá t látják  el a gyakorlati idő jelentős részében.

b) Szakközépiskola, m űszaki szakközépiskola
A gyakorlati képzés tartam a és színvonala jónak 
mondható, amíg a képzés iskolai tanműhelyekben 
történik. Az üzemi gyakorlatokon indokolatlanul 
hosszú ideig végeznek köldökcsopozási, -szerelési 
stb. m unkákat.

Nehezíti a tantervekben előírtak teljesítését a 
bérm unkák végzése. Véleményem szerint az éves 
tanm űhelyi m unkáknál nem a bérm unkáknak, ha
nem a tantervi követelményeknek megfelelően kel
lene tervezni.

A műszaki szakközépiskolákban az alapgyakor
latok terhére, feltétlenül növelni kellene a szak
mai gyakorlatok óraszámát, ennek indoklására a 
későbbiekben visszatérek.

6. Következtetések levonása és javaslatok a faipari 
szakmai képzéssel kapcsolatban

— A szakmai képzés felépítéséből látható, hogy a 
faipari szakterületen a szakmunkásképzés 9 
szakmában és 9 leágazásban történik. Indokolt 
lenne jelentős szakmaösszevonás, különösen a 
hengerész szakmában, ahol 6 leágazás van.

Véleményem szerint nem indokolt a bútor- és 
épületasztalos szakma leágazása sem. 3 év alatt — 
megfelelő feltételek mellett — és ide beleértem a 
tanulók megfelelő tudásszintjét is, az általános 
asztalos szakma m egtanítható.

Tovább nézve a szakmai képzés struk tú rá já t 
megállapítható, hogy a képzés 6 szinten történik. 
Ennek megfelelően az üzemekben segéd-, betaní
tott-, szakmunkás, szakközépiskolát végzett, tech
nikus, üzemmérnök, okleveles mérnök és szak
mérnök végzettségnek kell megfelelő m unkahe
lyet biztosítani. Vajon megoldható ez? Nem ebből 
adódik, hogy az üzemekben nem a végzettségük
nek megfelelő m unkakörökben foglalkoztatják a 
dolgozókat? Ebből adódik, hogy sok esetben alul
vagy túlképzésről beszélünk. A hagyományos tech

nikumok megszűnésével — annak pótlására — in
dult be az üzemmérnökképzés. Indokoltnak ta r
tom — most, hogy ú jra  beindult a technikuskép
zés — az üzemmérnökképzés megszüntetését, de 
a szakközépiskolai képzés megszüntetését is.

Sok esetben tapasztalom azt, hogy pl. az egyik 
bútorgyárban a számítógép vezérlésű lapszabász
gépnél — mivel a rakásolóegységet nem vették 
meg — 2 szakmunkás és 1 szakközépiskolát vég
zett dolgozó szedi el az anyagot. Egy másik bútor
gyárban a lapmegmunkáló gépsor lapadogató és 
-elszedő egységeit 4 szakmunkás helyettesíti. Me
lyik fejlett ipari országban engedheti meg magá
nak ezt egy vállalat? Nem indokolhatják politikai 
célok a kötelező iskoláztatással — hogy azok el
lentétben álljanak gazdasági céljainkkal.

A M agyar statisztikai zsebkönyvek az álta
lam közölt adatoktól eltérőeket közölnek, a faipar 
szűkebb értelmezése m iatt. Érdemes azonban az 
alábbi számsorokat összevetni:

Fényezett könyv- és üvegesszekrény-term elés:
1970: 111 000 db
1980: 191 000 db
1985: 204 000 db
1986: 197 000 db

K árpitozott ülőbútor:
1970: 1 856 000 db
1980: 1 966 000 db
1985: 1 685 000 db
1986: 1 598 000 db

K árpitozott fekvőbútor:
1970: 453 000 db
1980: 514 000 db
1985: 390 000 db
1986: 329 000 db

A fafeldolgozó ipar termelésének volumene 1986- 
ban:

1980 % -ában 105,4
1985 % -ában 100,0

Ezekkel szemben a szakm unkástanulók száma:
1970: 7492 fő
1980: 5172 fő
1986: 7159 fő.

Fentiekből megállapítható, hogy az ipar enyhe nö
vekedése, illetve stagnálása m ellett a szakmunkás
tanulók száma jelentősen nő. holott a mechanizá- 
lás, automatizálás következtében fordítva kellene 
történnie.

Istm ét azt kell megállapítanom, hogy a társa
dalmi, politikai célok — nevezetesen a demográ
fiai hullám  levezetése — nagyobb prioritást kap
tak, m int a gazdasági célok.

Azonban úgy érzem, hogy veszélyes a fiata
lok ezreit ta rtan i a különböző iskolákban óriási 
anyagi ráfordításokkal, a m unkanélküliség megje
lenésétől való félelmünkben.

Nem tartom  indokoltnak ezt a félelmet egy olyan 
országban, ahol évek óta — évente — 17—22 ezer
rel csökken a lakosság száma, ahol a férfi—nő 
arány csak a két világháborút követő években volt 
rosszabb, m int 1987-ben, ahol ezeket a jelenségeket 
a legaktívabb korú férfilakosság különösen nagy
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mortalitása okozza. Felvetődik a kérdés, hogy milyen képességűek azok a tanulók, akiket ilyen számban képezünk ki különböző szakmákra?Egy korábbi dolgozatomban egy megyeszékhely tanulóit vizsgáltam különböző szempontok alapján, a középfokú intézményekbe való beiskolázásuk idején.Magyar nyelv- és irodalomból a gimnáziumba bekerültek átlaga a 8. osztályban 4,58, a szakközépiskolába 3,74, a szakmunkásképző intézetbe bekerülőké 2,58 volt.Matematikából a gimnáziumba kerülők 4.55, a szakközépiskolába 3,81, a szakmunkásképző intézetbe kerülők átlaga 2,39 volt a 8. osztályban.Egy másik dolgozatomban csak a kárpitos szakmát tanulókat vizsgáltam az iskolaorvos nyilvántartása alapján, és azt az eredményt kaptam, hogy a tanulók 39,8%-a testi, vagy szellemi fogyatékos, normál pedagógiai módszerekkel nem oktatható.A vizsgálódás alapján az is megállapítható, hogy már az általános iskola alsó tagozatában eldől, hogy melyik gyermek milyen iskolatípusban tanulhat tovább, illetve kell továbbtanulnia.Ebben az esetben, viszont joggal vetődik fel a kérdés, hogy meddig engedheti meg magának egy társadalom — önpusztítás, és jövője feláldozása arán —, hogy gyermekeinél 10 éves kor alatti szelekcióval — iskolarendszerén keresztül — újratermel egy alacsony tudásszinttel rendelkező réteget, és ezt a szakmunkásképző intézetbe juttatja, ezen a szinten termeli újra munkásosztályát.Ezekben az iskolákban az osztályozás relatívvá válik, az elégséges szint, az adott tanulócsoport szintjéhez igazodik.Ennek következtében a tantervekben megfogalmazott cél és a valóság között óriási a különbség.Más aspektusból vizsgálva felvethető az a kérdés, hogy vajon a nagyüzemi kárpitos és asztalos munka, szakmunka-e valójában? Érdemes-e hatalmas ráfordítással és kevés eredménnyel képezni a tanulókat, amikor később, jelentős részük betanított munkát végez?A műszaki szakközépiskolák (technikumok) újbóli beindításával nagyot léptünk előre a szakmai képzésben. Ügy gondolom, hogy különböző változtatásokkal alkalmas lesz arra, hogy jól felkészült szakembereket adjon az iparnak. Ezeket a változásokat a következő területeken tartom szükségesnek:Feltétlenül szükségesnek tartom a szakmai gyakorlat óraszámának megemelését, az alapgyakorlatok terhére.Mivel a képzés faiparra specializálódott, nem tartom szükségesnek a 2 éves mechanikai alapképzést.A szakmai gyakorlatok óraszáma az 1960-as években 4 év alatt 1228 óra volt. A szakközépiskolákban ez az óraszám 944 órára csökkent. Az 5 éves műszaki szakközépiskolában a szakmai gyakorlatok óraszáma 600.

A számok önmagukért beszélnek. Növelni kell az V. évben az olyan gyakorlati órák számát, ahol a tanulók — irányítással — középvezető, szintű feladatokat oldanak meg (pl. anyagnorma-készítés, műveletterv stb.).A szakmai alapismeretek tantárgyban az arányokat meg kellene változtatni, illetve ki kellene bővíteni.Feltétlenül szükségesnek tartom a szabadkézi rajz és az ábrázoló geometria tantárgyak bevezetését. Ezek bevezetésével eredményesebbé tehető a szerkezettan-szakrajz tanítása, aminek ismerete elengedhetetlen egy faipari szakember számára.Ugyancsak szükségesnek tartom a lakberendezési és stílustan tanítását a tanulók szakmai kul- túráltságának fejlesztése érdekében.A szakmai tankönyvekkel kapcsolatban. Az alapkönyveket nem kellene rendszeresen újra írni, mivel bizonyos alapelvekről, pl. forgácsolás, újat írni nem lehetne középiskolai szinten. Ebben az esetben megoldható lenne különböző kiegészítők megíratása a legkorszerűbb technológiákról (pl. postforming, softforming eljárás, cementált forgácslap, felületkezelés vizes lakkokkal stb.). Ez vonatkozik a szakmunkás- és szakközépiskolai képzésre egyaránt.A későbbiekben megoldást kell találni arra, hogy az iskolák szakmai és pénzügyi irányítása egy kézben, lehetőleg az ipari tárcához kerüljön. Amíg ez meg nem történik, szinte megoldhatatlan, hogy a szakmai célok és az azok megvalósításához szükséges anyagiak szinkronba kerüljenek.Végezetül nem tartom szükségesnek új faipari technikumok, és szakközépiskolák beindításának engedélyezését. Ezek általában vélt, vagy valós helyi igényeket és nem hosszú távú célokat elégítenek ki. A jelenleg működő 3 iskolában kellene biztosítani a megfelelő színvonalú képzést, személyi és tárgyi feltételeket, és megvalósítani a területi beiskolázást.A faipari szakképzést jól átgondolva kellene alapvetően megreformálni és nem apró változtatásokat eszközölni. Ezzel talán elérnénk, amit Kölcsey Ferenc a múlt század elején leírt, hogy megfelelő metódust adnánk — az arra érdemeseknek — amivel a való tudományt megszerezhetik maguknak.
[1] Magyar statisztikai zsebkönyv, 1981. Statisztikai K iadó Vállalat Budapest, 1982.[2] Magyar statisztikai zsebkönyv, 1986. Statisztikai K iadó Vállalat Budapest, 1987.[3] Magyar statisztikai zsebkönyv, 1987. Statisztikai K iadó Vállalat Budapest, 1988.[4] Müller Imre: A kárpitos szakmai képzés jelenlegi helyzete és javaslatok a képzés színvonalának emelésére. FA IPA R , 1987/10.[5] Müller Imre: A középfokú oktatási intézményekbe beiskolázott tanulók szociológiai vizsgálata (kézirat, 1987).
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Határozati javaslatok
a Kozma Lajos Faipari Szakközépiskola 1988. június 23-án tartott szakmai nap tanácskozásán

1. A FATE Oktatási Bizottsága megvizsgálta a technikusképzés és szakmunkásképzés szakmai szintjét, 
tanterveit és ezeket, a szakmai vitán kialakított ipari véleménnyel és korszerűsítési javaslatokkal az 
Ipari Minisztérium rendelkezésére bocsátja.

2. A szakmai tanárok szakmai továbbképzésére a FATE minden évben programot állít össze, és ezt a 
továbbképzésért felelős intézmény rendelkezésére bocsátja. Vállalja továbbá a képzés lebonyolítását is.

3. Az I—II. évben oktatott, általános műszaki alapozó tárgyak tartalmának és helyének pontosítására és 
az alkalmazott számítástechnika specializálására a FATE Oktatási Bizottsága, szakemberek bevoná
sával ajánlást készít az iskolák számára és eljuttatja az OPl-hoz és az IPM-hez is..

4. 1989-ben átfogó szakképzési koncepciót készít az OB a faipari szakképzés egészére és ezt széles 
szakmai körben megvitatja.

5. A Faipari Szakközépiskola, a technikusképzésben végzettek ismereteiről és készségeiről kínálati kon
cepciót ad az iparnak és ennek nyilvánosságot biztosít a FATE a Faipar hasábjain.
A határozati javaslatok 1., 2., 3., 5. pontját az 1988—89. tanév során szükséges végrehajtani a 4. pont 

kidolgozására 1989 II. félévében kerülhet sor.









Franz Kollmann halála

81 éves korában elhunyt dr. h. c. Franz Kollmann a Hamburgi és a Müncheni egyetemek, kutató 
intézetek világhírű professzora.

Személyében a faipari kutatás egyik legnagyobb alakját tisztelhettük. 1936-ban alapította a „Holz-als 
Roh und W erkstoff” című hazánkban is népszerű tudományos folyóiratot, amelynek haláláig felelős 
szerkesztője volt. A 8 szakkönyvben és mintegy 500 cikkben összefoglalt tudományos munkásságából 
ki kell emelnünk az 1936-ban megjelent „Technológia des Holzes und Holzwerkstoffe” c. kézikönyvet, 
amely azóta több újabb kiadásban is napvilágot látott. E mű szolgált alapvető szakmai forrásként a 
hazai faanyag- és fatechnológiai kutatások kibontakozásában is.

F. Kollmann professzor emlékét kegyelettel megőrizzük.
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